

## 《逐光少年 從助學看見脫貧的力量》推薦序

# 陪你發光

每個弱勢孩子都承受過生命的暴風雨，困難不在於某一天的辛苦，而在於每一天的堅持。

「請問，臺灣社會貧富差距一直拉大，我真的有機會翻轉人生嗎？」二〇二一年受新冠肺炎疫情影响，慈濟首次以線上方式舉辦「新芽獎學金」頒獎典禮，其中一位孩子對我提出了這個問題。

解答這個疑問，本書十二個真實故事即是最好的見證，也是最貼切的答案。除了共同的貧窮問題——為每天的柴米油鹽發愁，每個孩子也都藏著不為人知的心酸，或生活在暴力恐懼中，或掛心父母、祖父母的身體疾病，或自己受病痛折磨……然而

在逆境下，他們不肯鬆懈分毫，即使生活到了難以忍受的地步，他們還是以無比的意志力去克服。

慈濟志工走入很多困苦家庭，陪伴了無數的孩子，為生命裂縫起到縫補的作用，給一株新芽加添了生長的助力。

書中有個男孩，國小三年級起就常常一個人住小套房、一個人走路上學……大部分時間都一個人過日子，週末還要去賣彩券，為自己多攢點生活費。國小六年級時，「慈濟的師姑」出現在他的生命裏，直到

現在他讀研究所了，關懷依舊還在。

他告訴證嚴上人，他從三位慈濟媽媽身上，學會用正向眼光看世界、了解幸福是可以掌握和追求的、凡事要多為別人著想……因為三位慈濟媽媽的長期陪伴，愛一點一滴滲透內心，他不再負面地看待這個世界。

每個人生命中，最糟糕、最過不了的那個坎，也許只有自己才知道。每個弱勢孩子都承受過生命的暴風雨，內心呼喊、備受生活艱辛的他們，努力尋覓看見光的機會。

書裏有一對醫學生兄弟，他們歷經狂風驟雨，卻能把各式各樣的磨練當成砥礪，用學問來改變命運！哥哥不僅在醫學系以第一名成績畢業，也獲得實習醫師最佳醫師獎。亮麗成績背後的祕訣是不埋怨，他的話激勵了我，也想和大家共勉：「我們並不埋怨父母，他們搞砸的

是自己的人生，除了經濟上無法支援，其他部分並沒有連累到我們。我和弟弟能走到今天，主要是我們擁有翻轉、掌握自己人生的堅持。」

對每個弱勢孩子來說，困難不在於某一天的辛苦，而在於每一天的堅持。書裏的每個孩子，他們無法選擇自己的父母親，每

「每個人的一生，都值得一次全場起立為你鼓掌。」引用電影《奇蹟男孩 (Wonder)》這句話，將掌聲送給書裏的每一位主角，也送給世界各地在困苦中力爭上游的孩子。

每讀一個孩子的故事，就會發現「陪伴」是每個孩子在悲傷和煎熬中前行的力量。如果當時沒有慈濟和其他機構來協助，這些遭遇困境的孩子，要花多少心力才能挺過來？感恩伸手扶持的每位志工，陪著孩子們走過最艱辛的那一段路！在此，誠摯邀約您一起來關懷弱勢家庭，接住每個需要幫忙的孩子，陪他們行過低谷，給他們一個發光發熱的未來！



### 逐光少年 從助學看見脫貧的力量

出版：慈濟傳播人文志業基金會  
歡迎加入慈濟道侶檀施會會員或隨喜助印  
劃撥帳號：19905781  
戶名：慈濟傳播人文基金會  
(註明加入慈濟道侶檀施會)  
客服專線：02-28989000轉2145

## 一個人

「我去賺錢，幾天後才能回來！」留下這句話和五百塊，媽媽便經常消失在我的生活中。

一個人住、一個人上學、一個人搭車去賣彩券……好長一段時間，我「一個人」就這樣生活，沒有人問，也沒有人有疑問。



從有記憶以來，媽媽就是我唯一的親人。小學三年級以前，我跟著媽媽到處賣鹹酥雞，雖不至於居無定所，卻時常在搬家，我也習慣了這樣的生活，不覺得有什麼不好。

媽媽對我不至於寵愛，但也不會不理睬。我有得吃、有得住、有正常的小學生活，有我喜歡的老師和同學。而這一切平凡無奇的「正常生活」，全跟著一聲巨響，在我眼前付之一炬。

一位客人向媽媽借用廁所，出來後到水槽洗手，水槽就在油鍋旁，他一扭開水龍頭，突然水花四濺，只見火舌竄出，他和媽媽躲避不及，都遭受嚴重燒燙傷。

那一場大火，燒掉媽媽賴以維生的攤子，也重創了媽媽的身心。她性情大變，時常喝醉，也開始對我施暴。由於沒有火災意外險，媽媽一夕之間背負了許多債務，包括要還原屋主的店面

等。家裏沒有積蓄，「躲債」成了我們母子的日常。

為了銜接學業，媽媽後來為我租了便利商店樓上的小套房，因為這樣二十四小時樓下都會有人，比較安全；辦好學籍，媽媽帶著我搭火車再轉乘公車，來到一間香火鼎盛的宮廟，等媽媽和彩券行老闆簡短交談後，她轉頭告訴我：「從現在起，你只要放假，就自己坐車來這裏幫老闆賣彩券，如果不來，你就沒有飯

吃……」

「我要去賺錢，幾天後才能回來！」留下這句話和五百塊，媽媽便經常消失在我的生活中。後來，我才知道她離開也是為了躲債。

一個人住小套房、一個人走路上學、一個人搭好久的車去賣彩券……我被迫學會盤算口袋裏剩下的零錢、被迫學會一個人過日子。

或許是我長得高壯，也沒有同齡孩子的稚嫩臉龐，好長一段時間，我「一個人」就這樣生活，沒有人問，也沒有人有疑問。

賣完彩券才能領八百

假日的早晨，我只要賣掉一百張彩券，就有八百塊錢的工資。起初我非常厭惡這樣的日子，「為什麼放假的時候，不能和同學一樣好好在家睡覺？」直

到有一次，我如常領到八百塊工資，突然感覺到一股前所未有的安心和踏實。

有了這八百塊錢，我足足有一週不用擔心吃飯的問題，心裏不禁想：「對耶！他們在家睡覺沒錢賺，可是我只要早起、只要肯努力，就可以賺到錢耶！」

升上小學四年級，我依然背著沉甸甸的彩券，站在熙來攘往的宮廟前，努力叫賣和推銷；但有一天，我被同學認了出來……

星期一上學，我害怕走進教室被行注目禮，然而事情並不如我所想像，同學的一貫冷漠，竟讓我鬆了好大一口氣。

但從這一天起，我的營養午餐比平常多了一點；漸漸地，同學和我的互動好像也多了一點。

而我的心裏也多了一種難以言喻的情緒——匆匆被帶離原居地，來不及和同學、老師好好道別，也來不及收拾曾經付出的感情。因此，刻意和同學保持距

離，只是因為我害怕再一次「不告而別」！

從沒想過我的遭遇會成為我溫飽的助力，老師總會默默打包剩下的營養午餐讓我帶回家，為我申請弱勢獎學金、讓我使用教科書樣本，設法減少我的支出。

因為老師的通報，學校啟動了弱勢補助，陌生人的關心開始走進我的生活裏……

對愛卻步有誰能信任

「你好，我是慈濟的師姑，可以跟你聊一聊嗎？」

「慈濟師姑」是做什麼的？為什麼要來跟我聊天？要來了解我有沒有需要幫忙的地方？

不用啊！我一個人也活得好好的呀！正確地說，應該是我都不太相信別人，因為連自己的媽媽都無法信任了，還有什麼人是值得相信的？

可是，「慈濟的師姑」就這

麼出現在我的生命裏，從小學六年級那年暑假，一直到現在我念研究所……

媽媽並不是一開始就讓她們找不到人，而她們一個月家訪一次，遇上「媽媽工作還沒回來」，也很正常。

直到國一上體育課時，因為學校的PU跑道重整，我的腳踝不慎踩空，造成骨膜破裂，行動無法自如。

「你怎麼會受傷？真的嚴重到不能自己處理嗎？」電話裏，媽媽傳來的不是關心問候，而是懷疑和責罵。

當然，媽媽最後還是回來看了我，只是接續關心的卻是慈濟媽媽，她們一下擔心我這個、一會兒又擔心我那個，每一次都要叮嚀再三才離開。

漸漸地，我好像可以感受到「被疼惜」的滋味……

大約是這段時間，她們才發現媽媽經常不在家。法律只規定

未滿六歲的兒童不能獨處，我算是合法自住，但淑蘭媽媽還是跟我說：「你要想辦法跟媽媽一起住，這才會像個家。」

雖然知道她是好意，心裏卻拒絕這樣的關心與叮嚀，因為我寧願自己一個人生活。

孟均媽媽不時試探性地問，不希望媽媽回來和我團聚？我總以閃躲的言詞回應，幾次之後，才坦承遭受媽媽的情緒壓力已經很久了……

我很少向別人提及媽媽的不是，也許是心底深處也害怕會失去她，而孟均媽媽應該察覺到了這一切，但她沒有張揚也沒有說穿，讓我很安心。

再怎麼說，媽媽畢竟是媽媽，我只能無奈地接受，並不想改變些什麼！

被迫搬家尋找新住所

獨自一人面對生活的種種，

良，說什麼都要幫我裝個紗門，又提醒我在家時要打開通風。

這個新家是她們一點一滴幫我打造出來的，看到缺什麼，就補上什麼，從來不用我請求；這樣的照顧已經遠遠超過親人該給的，但她們從不吝嗇給予。

搬離住了將近九年的小套房，新的環境雖然簡陋，也離市區遠一些，但至少空間比較寬敞。

我持續一邊讀書，一邊繼續打工；大一下學期，獲得老師的推薦，到辦公室當鐘點工讀生，才結束假期賣彩券的日子。

臺鐵售票員的一句話

記得有一次，坐在車站等火車的我，看著售票窗口的叔叔，突然有個想法，我賺錢是需要頂著天氣的好壞，看老天爺的臉色，但是不管外面天氣怎麼樣，好像都不關這個售票叔叔的事。

讓我有顆相當警覺又敏感的心。剛開始，孟均媽媽教我如何整理家務時，我脫口就說：「不用你管。」

現在想起來，真的覺得當時好幼稚，要不是她們耐心地引導、不和我計較，我可能怎麼樣也無法體會到被愛的滋味。

但即使她們是這樣無微不至地愛護我、事事為我打算和著想，我還是花了好長一段時間，才說服自己慢慢卸下心防。我告訴自己，起碼這樣的愛是沒有條件，也沒有情緒、更沒有傷害。

小小套房伴隨我到高中畢業、上了大學，由於樓下便利店停止營業，接下來承租的人希望可以租一整棟樓，我被迫要在很短的時間內搬家。

我只有腳踏車，再加上對區域性不熟悉，我應該搬去哪裏？房租如果比現在更高，我要如何負擔？一時之間種種問題浮現，「搬家」成了我最大的煩惱。

他坐在售票口，夏天有冷氣吹，冬天也不用受凍，也不怕颳大風和下雨，這麼好的工作，讓我心生嚮往……

一次、兩次，我終於鼓起勇氣和售票叔叔聊天，我害羞又緊張地問：「叔叔，您為什麼可以坐在這裏上班？」

「弟弟，要讀書啊！只要你認真讀書，將來有一天，你也能和我一樣坐在這裏呀！」就因為這一句話，我很早確立了人生目標，我一定要考進臺鐵當售票員！

現在想起來，我還是很感謝當初那位售票員叔叔，如果不是他輕輕的鼓勵，我不會知道「讀書」原來可以改變我的人生。雖然我不是那種很會讀書的人，但我一直很認真讀，從不曾動搖考臺鐵的信念。

我的身上少有閒錢，使用每一分錢都要精準拿捏。孟均媽媽和社工員知道我想準備鐵路局的



這個時候我想到麗君媽媽，沒想到她才聽我一說，就立刻通知淑蘭媽媽、孟均媽媽，又找人四處打聽，很快就幫我找到新的住所。雖然是一樓平房，但感覺更像個「家」，而且很便利的是，不遠處就有公車可以往返學校。

接著，她們又找人來幫我搬家，雖然東西並不多，但如果不是大家幫忙，光靠我一個人，也不知要搬到何時。

我一直不希望讓她們多花錢，但孟均媽媽擔心房子通風不

特考，便主動向慈濟基金會申請「助學方案」，讓我安心準備考試。

因為大學和研究所都選讀英文學系，語文專長讓我開拓了新視野，增添幾分自信心。我盤算著，就算沒有考上鐵路局，至少還有機會到補習班當英文老師。

利用空暇時間，我到國中輔佐學習弱勢的孩子學英文。雖然每週只有一堂課，但我很珍惜和他們互動的過程，甚至拿出微薄鐘點費，買一些他們喜歡的小東西，當作獎勵品，激發學習動力。

我也會和他們分享一些切身經歷，畢竟國中時期的孩子，總會帶點叛逆或自暴自棄的想法。當他們抱怨不想讀書的時候，我會提醒他們，複習或許無法立刻擁有好成績，但起碼是改變現狀的契機。

淑蘭媽媽問我，是否願意無償為她負責的案家孩子補習，我

毫不猶豫就答應了。每週一、四晚上，我都去陪這兩個兄弟一起練習英文，希望能幫助他們建立學習的自信。

有一回，孟均媽媽找我，那時我正在案家幫孩子上課，她還特地過來「看」我是不是用心教。她說，我可以這樣無條件地付出，真的很讚！

慈濟媽媽每個月至少來訪一次，大多是跟我聊聊近況。她們讓我看見了生活中的種種美好。舉例來說，像麗君媽媽和她的先生總是輕聲細語說話，協助我搬家過程中，其實有很多瑣事，但兩人總是互道感恩，不會因為一點小事，就擺臉色或惡言相向。

他們笑瞇瞇地對待彼此以及身邊每個人，在他們的互動模式裏，我看到的是相互敬重，也開始相信夫妻之間是可以有無關利益的真情。

有一次，我的腳踏車壞掉，沒錢修理也沒跟她們說。後來，

孟均媽媽知道我因交通問題，而失去一些打工機會，便鼓勵我要學會騎機車。但腳踏車的車速是我可以掌控的，機車往前衝的速度卻令我害怕，無法克服「速度恐懼症」，她也就不勉強我。

她們鼓勵我踏實地完成階段學程，趕快有個穩定的工作；在關愛與督促之間，她們一直在拿捏分寸。雖然她們無法常在我身邊，但我知道我有人可以商量，有事再也不必自己一個人扛。（本文摘自《逐光少年從助學看見脫貧的力量》）



## 感恩尊重愛天地萬物， 此即修行之心

就如大地無不是藥，

隨處可見的草，常被視作無用的雜草，任意將其廢除、丟棄；

其實，任何植物都有其功效，

只是沒有人去分析、去發現它的功用。

本來就有的功效，沒有人發現，於是被輕忽；

但只要有人發現，它就能發揮大用。

所以才說，天生萬物皆有用，天生我才必有用，

對於一切的人物、動物與萬物，

我們都要抱持感恩、尊重、愛的心，

這也就是修行者應該存有之心。

「德者，得也」，德行是做出來的，

不斷地去做、不斷地付出，自然能得人心；

能得人心，這就是德，就是德行的成就。

